



వచ్చనాన్ని నింపుకున్న అవెన్యూ ఫ్లాంటేషన్ చెట్లు

విశాలమైన రోడ్లు, వచ్చన చెట్లు
గ్రామంలో ప్రభుత్వ నిధులతో ప్రజల సౌకర్యం కోసం విశాలమైన సీసీ రోడ్లు, డ్రైనేజీలు నిర్మించారు. నాడు ఇరుకైన రోడ్లతో ఇబ్బంది పడ్డ ప్రజలు నేడు విశాలమైన రోడ్లతో సంతోషం వ్యక్తం చేస్తున్నారు. హరితహారంలో భాగంగా రహదారులకు ఇరు వైపులా నాణ్య మొక్కలను ప్రత్యేక చొరవతో సంరక్షించడంతో వచ్చని చెట్లుగా మారి బాటనారులకు, గ్రామస్థులకు ఆహ్లాదాన్ని పంచుతున్నాయి.



పల్లె దవాఖాన

- ఇటీవలి వర్షాలకు నిండుగా జల వనరులు
- ఇసురుడు గాలాలతో పడుతున్న జనం
- ఉపాధి పొందుతున్న మత్స్యకారులు, ప్రజలు

చలివాగులో చేపల వేట..!



టీకుమట్ల, అక్టోబర్ 2 : ఇటీవలి వర్షాలకు కుంటుంబ, వాగుల్లో ఎక్కువమాసినా చేపలు పుష్కలంగా వచ్చి చేరాయి. వరదలకు కొన్ని ప్రాంతాల్లో పెద్ద పెద్ద చేపలు కూడా కొట్టుకు రావడం మనం చూశాం. మాను కోట జిల్లాలో అరుదైన క్యాట్‌ఫిష్, బంగారు వర్షం మీనాలు కూడా మెరిశాయి. ఈ నేపథ్యంలో పెద్ద వాగుల వద్ద భారీగా జలపుష్పాలుండడంతో వాటిని పట్టించుకు అందరూ ఉత్సాహం చూపుతున్నారు. ఈ ప్రకారం బోక మట్ల మండలంలో చలివాగులో పలలతో పాటు ఇసురుడు గాలా వేస్తూ వంద మందికి పైగా మత్స్యకారులు, ప్రజలు ఇటు కాలక్షేపంతో పాటు ఉపాధి పొందుతున్నారు. ఈ ఇసురుడు గాలానికీ చలివాగులో విసిరే గాలాలతో చేపల వేట సాగిస్తున్నారు. చలివాగులో వెలిశాల-గుమ్మడవెల్లి గ్రామాల మధ్య నిర్మించిన చెక్ డ్యామ్ తో వాటర్ స్టోరేజీ కావడంతో పాటు టీకుమట్ల-రామవర్రెడ్డిపేట గ్రామాల మధ్య వంతెన ప్రాంతంలో వరదకు లోతైన కోత ఏర్పడి భాడిగా నీరు నిలిచింది. ఇందులోకి చేపలు పెద్ద మొత్తంలో వచ్చివేరాయి. దీంతో మత్స్యకారులతో పాటు మండల ప్రజలకు విసురుడు గాలాలను ఆన్‌లైన్‌లో కొనుగోలు చేసుకుని వాటికి గోధుమపిండి, మైదాపిండి, తవ్వు, కోడిగుడ్డు, బిస్కెట్లు, ఎద్దెనా కలర్ కలిపి మొత్తం ముద్దలా చేస్తారు. గాలం వైరుకు చివరలో ఒక స్ప్రింగ్‌ని కట్టి దానికి కలిపి పిండి మిశ్రమాన్ని కట్టి, ఈ పిండిలో గాలాలను పెట్టి స్ప్రింగ్ చుట్టూ కడుతారు. మరో పక్క గాలం వైరును ఒక బాటిలోకి గాసి చక్కలకు గాసి చుట్టి, పిండి ముద్ద ఉన్న గాలాలను వాగులో దూలంగా విసురుతారు. దీంతో చేప వచ్చి ఆ పిండి మిశ్రమాన్ని తిని గాలానికీ చిక్కుకోవడంతో ఒడ్డున ఉన్న బాటిల్, చక్క ఉన్న వైరు నీటిలోకి వెళ్లడంతో వెంటనే

గాలాన్ని లాగి చేపను పట్టుకుంటారు. ఈ విసురుడు గాలాలకు ఒక కిలో చేప మొదలు 10 కిలో చేప వరకు పడుతుందని వారు చెబుతున్నారు. రోజూ చలివాగు వరి వాహక ప్రాంతంలో వంద మందికి పైగా ఇలా చేపలు పట్టి ఉపాధి పొందుతున్నారు. రోజుకు 5 కిలోల నుంచి 25 కిలోల వరకు పడుతున్నాయంటున్నారు. వీటితో రోజుకు 500 నుంచి 9 వేల వరకు వస్తాయని చెబుతున్నారు. చలివాగులో ఎన్నడూ లేని విధంగా ఈ సంవత్సరం చేపలను అధిక సంఖ్యలో పడుతూ ఉపాధి పొందుతున్నారు. కిలోల చొప్పున కాకుండా కొందరు చేపకు ఇంక ధర అమ్మేస్తున్నారు. వినియోగదారులకు కూడా చేపలు చౌకగా వస్తుండడంతో ఎక్కువగా కొనుగోలు చేస్తున్నారు.

కాలక్షేపంతో పాటు ఉపాధి

రోజూ ఉదయం బోళ్లు అమ్మడం కోసం ఊళ్లు తిరిగి వస్తారు. వచ్చేవరకు ఎవరూ ఉండరు. అందరూ వ్యవసాయ పనులకు వెళ్తారు. మధ్యాహ్నం సమయంలో నాలుగు విసురుడు గాలాలను పట్టుకుని వాగుకి పోయి చేపలు పడుతా. దీని వల్ల గాలా కాలక్షేపం అవుతుంది. దొరికిన చేపలు ఇంట్లోకి వంటకు పనికొస్తాయి. మిగిలియి మా ప్రాంతంలోని మట్ల పక్కల వారికి చౌకగా ఇస్తున్నా. ఆరాయం కూడా వస్తుంది. వాగు చుట్టూ (వాగు అవతల, ఇవతల) చేపలు పట్టి అందరినీ చూస్తూ సంతోషంగా గడుపుతూ ఉపాధి పొందుతున్నం.

- తూర్పాటి చిన్న శంకర్, టీకుమట్ల



విసురుడు గాలానికీ చిక్కిన చేప

బిమ్మపూర్.. ప్రగతి గూఢపర్

ప్రభుత్వ నిధులతో అభివృద్ధిలో ముందంజ



బిమ్మపూర్ పల్లె ప్రకృతి వనంలో నాణ్య మొక్కలు

మహాదేవపూర్, అక్టోబర్ 2 : గ్రామ పంచాయతీలకు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం కేటాయిస్తున్న ప్రత్యేక నిధులతో ఇయంకర్ భూపాలపల్లి జిల్లా మహాదేవపూర్ మండలంలోని బొమ్మపూర్ రూపురేఖలు మారిపోయాయి. గ్రామాల సర్వే తో ముఖాభివృద్ధి కోసం 'పల్లె ప్రగతి'ని పక్కా అమలుచేసి సకల సౌకర్యాలు సమకూర్చడంతో పరిసరాలన్నీ కళకళలాడుతున్నాయి. ఫలితంగా ఒకప్పుడు అతీగతీ లేక వెలవెలబోయిన ఊరు.. ఇవాళ సీఎం కేసీఆర్ ప్రత్యేక విజన్‌తో మెరిసిపోతున్నది. గ్రామ సర్పంచ్ పద్మావతిదేవి ఎప్పటికప్పుడు గ్రామ సభలు నిర్వహించడంతో పాటు వారి సలహాలు, సూచనలు స్వీకరించడంతో పాటు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం మంజూరుచేసిన నిధులను పక్కాగా వినియోగిస్తూ గ్రామాభివృద్ధికి పాటుపడుతున్నారు. గ్రామ పంచాయతీ కార్యాలయంలో నిర్వహించే గ్రామసభల ద్వారా చేపట్టబోయే పనులపై ఇటు పాలక వర్గం, ప్రజలతో చర్చించి పారదర్శకంగా పనులను చేస్తున్నారు. గ్రామాభివృద్ధిలో ప్రజలు భాగస్వామ్యం కావాలని సర్పంచ్ ప్రజలకు అవగాహన కల్పించడంతో సత్కృతికాలు వస్తున్నాయి. అంతేకాక ఊరి బాగు కోసం గ్రామ ప్రజలు సైతం తమ వంతు సహకారం అందిస్తున్నారు.

ప్రజల సహకారం వల్లే..

రాష్ట్ర ప్రభుత్వం, సీఎం కేసీఆర్ ప్రత్యేక చొరవ, గ్రామస్థుల సహకారంతోనే గ్రామాభివృద్ధి సాధ్యమైంది. ప్రభుత్వం ప్రత్యేక పెట్టిన పల్లె ప్రగతి ద్వారా బొమ్మపూర్ ఎంతో మారుపు వచ్చింది. ఎప్పుటికప్పుడు జీపీ ట్రాక్టర్ రోడ్ల చెక్క సేకరించి సిగ్నలింగ్ పెట్టు కు తరలింపి వర్షురాలు, తడి వైతంతో సేంద్రియ ఎరువును తయారు చేస్తూ విక్రయిస్తూ జీపీకి ఆదనపు ఆదాయం తెస్తున్నాం. అవెన్యూ ఫ్లాంటేషన్, పల్లె ప్రకృతి వనాలకు గ్రామంలో పచ్చదనం నెలకొంది. ఇటీవల జిల్లా స్టాంపులో స్వచ్ఛ సర్వేక్షణలో ఆహ్లాద రావడం చాలా ఆనందంగా ఉంది. ఇది ప్రజల సహకారంతోనే జరిగింది. గ్రామ అభివృద్ధిలో భాగం అవుతున్న ప్రజలకు ప్రత్యేక కృతజ్ఞతలు.



- డి.డి.పద్మావతి సర్పంచ్, బొమ్మపూర్

బొమ్మపూర్ జీపీలో చేసిన పనులినీ..

- 9.22 లక్షలతో ట్రాక్టర్, ట్యాంకర్, ట్రాలీ కొనుగోలు
- 3.29 లక్షలతో పల్లె ప్రకృతి వనాల ఏర్పాటు
- 48.81 లక్షలతో రోడ్లు, డ్రైనేజీలు, గ్రావెల్ కోసం
- 12.1 లక్షలతో పాఠశాలల మరమ్మత్తులు
- 3.88 లక్షలతో బీబీపీ, పీవీపీకి ఫిస్కస్, పోల్స్
- 11.86 లక్షలతో శ్మశానవాటిక నిర్మాణం
- 2.90 లక్షలతో సిగ్నలింగ్ పెట్టు నిర్మాణం
- 8.50 లక్షలతో హైమాస్ట్ లైటింగ్ ఏర్పాటు

ఊరు ఎంతో మారింది..

మా ఊరిలో అన్ని సౌకర్యాలు మెరుగుపడ్డాయి. హరితహారం మొక్కలు, ప్రకృతి వనాలు, విశాలమైన రోడ్లు, హైమాస్ట్ లైటింగ్ రూపురేఖలే మారిపోయినయ్యే. ఆధికారులు గ్రామాభివృద్ధి, ప్రభుత్వ పథకాలపై ప్రజలకు అవగాహన కల్పిస్తున్నారు. తెలింగా ప్రభుత్వం వచ్చిన తర్వాత అభివృద్ధి కనిపిస్తోంది. ఇంటింటికీ చెక్క బుట్టలు ఇచ్చారు. రోడ్లను ఎప్పుడెప్పుడు శుభ్రం చేస్తున్నారు. మాకు చాలా సంతోషంగా ఉంది.



- మల్లెల మోహన్, గ్రామస్థుడు

టీకుమట్ల చలివాగులో విసురుడు గాలం వేస్తున్న రాజు

అలలి

ALLARI

1. విద్యుదయస్కాంతం తయారీకి దేన్ని వాడతారు? • మెత్తని ఇసుము

2. 'మోదుగుప్రాలు' నవలను ఎవరు రచించారు? • డాక్టర్ రంగాచార్య

3. ప్రపంచంలోనే అతిపెద్ద ద్వీపం ఏది? • గ్రీన్ ల్యాండ్

కీంది పదంలోని అక్షరాల సాయంతో ఎన్ని కొత్త పదాలను సృష్టించగలర? చూడండి.

Nothing

Ex : Thin

సమయం విలువ

లేదు. ఎందుకంటే నేనంటే పడనివాళ్లు.. నేను చాలా బద్ధకంపై బ్యాని నాపై తప్పుడు ప్రచారం చేశారు!" అని బదులిచ్చాడు. అప్పుడు హరి.. "నేను ఎలాగూ బజానా చూసుకునే ఉద్యోగం చేస్తున్నాను కదా! అక్కడి ధనాగారంలోని డబ్బును లెక్క పెట్టడానికి సీటిమంతులైన ఉద్యోగులకు కావాలి. సువ్వు రేపు ఉదయాన్నే రాజ భవనానికి రా! పనికి తగ్గ ఫలితం ఉంటుంది!" అని చెప్పాడు. గిరి ఇంటికి వెళ్లి తన భార్యతో విషయం చెప్పాడు. వెంటనే అమ్మ కూడా.. "ధనాగారంలో పని అంటే.. ఎంతో గౌరవం! సువ్వు రేపు ఉదయాన్నే వెళ్లి పనిలో చేరు!" అని చెప్పింది.

సమయం విలువ

తెల్లవారి అలస్యంగా నిద్రలేచాడు హరి. ఉద్యోగానికి వెళ్లాలని భార్య తొందరపెట్టింది. హరి ఏమాత్రం పట్టించుకోలేదు. "ఇప్పుడే ఎందుకు తొందర? ధనాగారం తెరవడానికి చాలా సమయం పడుతుంది. నేను బోజునం చేసి వెళ్తా! ముందైతే నాకు అన్నం పెట్టు!" అన్నాడు. కడుపునిండా తిని, ఇంట్లోనే ఓ గంటసేపు విశ్రాంతి తీసుకున్నాడు. తర్వాత నమ్మ దిగా లేచేసరికి మధ్యాహ్నం అయింది. ఆదరాబాదంగా రాజ భవనానికి బయల్దేరాడు. అది ఎండకాలం. దాంతో నడక వల్ల తీవ్రంగా అలసిపోయి.. మార్గమధ్యలో చెట్టు కింద ఆగి విశ్రాంతి తీసుకున్నాడు. అలసిపోయి ఉండటంతో.. వెంటనే కన్ను అంటుకుంది. నిద్ర లేచేసరికి పొద్దు వాయితున్నట్లు గుర్తించాడు. హడావుడిగా లేచి.. మళ్లీ నడక మొదలుపెట్టాడు. తాను రాజభవనానికి చేరుకునే సరికి.. చీకటి పడే వేళ అయింది. అప్పటికే ధనాగారంలో పనిచేసేవారంతా వెళ్లిపోయారు. హరి కూడా గిరి కోసం ఎదురు చూసేవాసీ, ధనా గారానికి తాళం వేసి వెళ్లిపోయాడు. గిరి వచ్చేసరికి మూసీ ఉన్న ధనాగారం తలుపుల దగ్గర భటులు కావలి కాస్తూ కనిపించారు. దాంతో చేసేది లేక నిశ్చింత.. ఇంటి దారిపట్టాడు. తన సోమరితనం వల్లే ఈ పరిస్థితి దాదాంబించిందని బాధ పడ్డాడు. సమయం విలువైనదని గ్రహించడంకా దొన్న ఇచ్చిన అవకాశాన్ని కోల్పోయాడు.

• కోమటిరెడ్డి బుచ్చిరెడ్డి

జ్ఞానాలులు

ఫూలంపండ్లి : BICYCLE, BAG

సంగ డ్యుర్ర్

Green glass globes glow greenly.

కథ

పిల్లలూ! మీరు గీసిన బొమ్మలు, రాసిన కథలు మాకు పంపండి. బాగుంటే ప్రచురిస్తాం. మా దినపత్రిక: zindagi@ntnews.com

Bi_y_le

బొమ్మల ఆధారంగా ఖాళీలను పూరించండి